

常州鐘樓：高質量發展跑出“加速度”

城市的高質量發展，是一個永恆的主題。中國科技創新百強區、工業百強區、綠色發展百強區……江蘇省常州市鐘樓區，正通過自己的努力和探索，在高質量發展的“大擂臺”上，跑出爭先進位的“加速度”，展現高質量發展的“新樣板”。

從常州的市中心出發，一路向西，一座人文薈萃、創新活力、宜居宜業、民生幸福的城市畫卷徐徐展開。鐘樓這片133平方公里的土地上，下轄1個省級經濟開發區、1個市級高新技術產業園、1個鎮、7個街道。在高質量強大引擎的驅動下，2020年實現地區生產總值756億元，增長3.5%；一般公共預算收入邁過50億元臺階，增長8.9%；居民可支配收入5.99萬元。

人文傳承 向美而行

千年古運河穿越全境，季子之風源遠流長，“西郊八景”聞名遐邇，篔簹巷、西瀛裡、南市河、南運河等歷史遺跡串珠成鏈，文亨穿月、篔簹燈火、明城牆等人文景觀傳承文脈。抗倭英雄唐荊川、民族工商業先驅盛宣懷、革命領袖瞿秋

白、藝術大師劉海粟等名人精神青史長存。瞿秋白同志紀念館是革命傳統教育的重要基地和全國優秀社會教育基地。“常州梳篦”入選國家級非物質文化遺產名錄。“亂針繡”被譽為當今中國第五大名繡，兩次榮獲國家級最高榮譽金杯獎。



創新驅動 活力湧現

擁有境內外上市企業9家，“新三板”掛牌企業27家。堅持創新發展、綠色發展，高新技術企業突破200家，高新技術產業產值占比達53.8%。精研科技獲國家技術發明獎二等獎，英中電氣、亞美柯獲國家科技進步獎二等獎。新博智匯谷、五星智造園入選國家級孵化器，全域創成省雙創示範基地。數字經濟發展勢頭強勁，成功開發投用“江蘇衛生健康雲”“常州工業雲”兩朵行業專有雲，微億智造等成長為行業領軍企業。“兩新一智”主導產業產值同比增長10%以上，國

家智能製造系統集成體驗驗證中心、國家健康醫療大數據（東部）中心兩大平臺先後落地，建成華東地區規模最大、設施最好的雲計算基地，創成省級大數據產業園。凌家塘市場、鄒區燈具城市市場成交額均居全國同類市場前三位，攜手進入全省現代服務業集聚區20強。農機出口基地成功升級為國家外貿轉型升級基地，創成國家農產品品質安全區。南大街商圈被譽為“常州第一街”，創成全市唯一省級高品質步行街試點，半山書局、運河五號等成為年輕人青睞的“網紅打卡地”。

民生幸福 暖心賦能

彙聚市二中、市五中、市教科院附中、北師大常州附屬學校、市實小教育集團、覓渡教育集團、鳴珂巷幼教集團等優質教育資源，創成全國義務教育發展基本均衡區、全省義務教育優質均衡發展區。轄區內有三甲醫院市婦幼保健院、一院鐘樓院區，鎮（街道）醫療衛生機構與市一院構建區域醫聯體，區公共衛生中心將在今年年底建成投用，創成國家級慢性病綜合防控示範區。鐘樓區圖書館、殘疾人托養中心建成投用，基層綜合性文化服務中心和全民健身中心實現全覆蓋，創成省級居家和社區養老服務創新示範地區。城市、農村和諧社區建設達標率均達100%，蟬聯全國和諧社區建設示範城區，許巧珍“7+”工作法被評為全國優秀社

區工作法。推出“時間銀行”志願互助服務平臺項目，提出了“時間幣”的結算新概念，人們將參與志願服務的時間存入“時間銀行”，需要服務時可以從中支取“被服務時間”，接受其他志願者提供的服務，該項目獲評2019年度全國學雷鋒志願服務最佳志願服務項目，成為全省5個、常州市唯一入選項目。平安法治建設深入推進，被評為全國法治區創建活動先進單位，連續17年獲評省平安區。“德潤鐘樓”成為推動公民道德建設的一道絢麗風景，10類近200個道德講堂遍佈城鄉，已經全面融入鐘樓人的日常生活，為常州乃至全國更好地推進社會主義核心價值體系建設，提供了可推廣、可複製的“鐘樓模式”。



城市全景圖

宜居宜業 生態綠城

龍江路高架縱貫南北，京杭大運河、滬蓉高速、江宜高速、312國道穿境而過，軌道交通2號線、BRT快速公交連接全區，15分鐘內可到達常州機場、高鐵站及各主要高速公路道口。有序推進城鄉面貌煥新，南市河歷史文化街區嶄新亮相，大廟弄街區改造全面啟動，棚戶區、老舊小區、大板房等改造整治推進有力。生態環境不斷改善，優良天數比例、PM2.5年均濃度等指標持續向好，水質省考斷面100%達標。青楓公園、荷園、荊川公園等十大公園組成常州最大的開放式公園集群，全區綠地覆蓋率達42%。“十三五”

期間，實施水利工程35個，新增綠地208公頃、生態廊道27.3公里，城市精細化管理水準不斷提升。鐘樓經濟開發區創成常州首家國

家生態工業示範園區、全國模範勞動關係和諧工業園區。殷村職教小鎮、安基美麗鄉村等一批鄉村振興新樣板正在形成。



安商親商 事事周到

鐘樓的高質量發展，離不開營商環境的持續優化。近年來，鐘樓堅持高效理政不動搖，着力打造一流的營商環境，切實把鐘樓的資源優勢轉化為發展優勢，從深化“放管服”改革，優化服務企業“全程代辦”，完善“綜合查一次”制度，到建立和打造“直通快辦”機制、“四到”政務服務品牌，再到完善政府權責清單，實行“三化”管理，推動“人人服務、事事周到”營商環境品牌深入人心，全力營造平等競爭的市場環境、高效透明的政務環境、公平公正的法治環境、安商親商

的社會環境。以快捷審批提優政務服務環境，開展深化政務服務“一網通辦”，推行證明事項告知承諾制，通過“全鏈通”平臺、全程電子化登記提升企業開辦便利度，實現營業執照“雲辦理”、創新遠程視頻踏勘模式，“不見面審批”事項占比達95%。以要素整合提優產業集聚環境，建立服務專班，推行工程建設全程代辦制度，為項目方提供全流程跟蹤服務；通過搭建線上展會平臺、線上推廣等新模式，幫助企業開拓海外市場；設立常州市鐘樓區“一帶一路”法律服務中心，為企業“走出去”提

供全面、精準、一站式的法律服務。

2020年，面對百年不遇的疫情衝擊，鐘樓堅持人民至上、生命至上，團結帶領全區廣大黨員幹部、醫務工作者、社區工作者、公安幹警、民兵預備役人員、志願者，千千萬萬的普通勞動者，同舟共濟、守望相助、堅韌不拔，共同托舉起防控和發展的大局，交出了“全市確診病例數最少且唯一無聚集性病例”的優異答卷；積極抓好“六穩”“六保”工作，全面落實減費降稅政策，全力推進復工復產，穩住了經濟發展的基本盤。鐘樓慎終如始做好常態化疫情防控，疫苗接種等工作穩步走在全市前列。

高質量發展永不止步。未來，鐘樓區將鑄定“中軸樞紐支點、都市智造高地、運河文創名區、生態宜居家園”的戰略定位，堅持“老城復興、西進提速，東西融合、產城一體”戰略方向，以克難求進的信心、敢於爭先的勇氣和化危為機的本領，以“奮鬥指數”換取鐘樓發展的“質量指數”和鐘樓百姓的“幸福指數”，緊盯目標方向，只爭朝夕、不負韶華，勇挑重擔、主動作為，走好新時代趕考路，當好新時代答卷人。



“洋眼看江蘇”外國友人品味雙桂坊美食

供稿單位：常州市人民政府僑務辦公室